



应昌期

徐克天

为围棋梦奋斗一生的宁波人

—写在应昌期诞辰 100 周年之际

7月16日，“围棋人生——应昌期诞辰100周年特别展”在宁波帮博物馆开展。他，倾一生的精力与财力，用小小的黑白子为海峡两岸铺路搭桥；他，留下的不单单是有形的财富，更留下了一种非凡的精神，一种执着推广中华围棋的精神。展览将于8月21日结束。

缘结围棋 贡献卓著

2016年4月19日晚，第八届“应氏杯”世界职业围棋锦标赛在上海拉开序幕，来自世界各地的30多位围棋高手齐聚一堂，只为争夺这有着“围棋奥运”美誉的冠军殊荣。而这个从1988年举办至今、已成功举办7届、在所有职业围棋赛中奖金最高的赛事，正是由一位杰出的宁波帮人士——应昌期先生所创办的。

应先生是如何与围棋结下不解之缘的？那要从他年少时的围棋说起。

1917年10月23日，应昌期出生于慈溪县慈城镇（今属江北区）玉皇阁桂花厅内，他的围棋生涯是从5岁那年在父亲任职的中城小学开始的。“围棋没什么好学的，我一生一世都没学过。小时候就是见学校老师在树下下着棋，觉得蛮有意思，多看看慢慢就学会了，完全是无师自通嘛。”应昌期这样说。

商界奇才 璀璨人生

“升高必自下，谨始惟其终”，这十个字是应昌期的书法老师赵叔孺先生在应即将去福州时手书相赠，挂在应昌期宁波居室（繁景花园别墅）的书房中。应昌期前半生有一段岁月携妻将雏颠沛流离，丢失了不少东西，唯独赵先生所赠之条幅一直没有丢掉。考究其一生的行迹，先生送的这两句话让他终生受益不尽。

1932年的春天，因家境困顿，只有16岁的应昌期被迫从慈湖商校辍学，只身踏上沪甬客轮，远走上海谋生。他先是在统源银行做练习生，凭着他的勤奋

就是这个自称没学过围棋的人，却在12岁那年一举拿下慈溪县围棋比赛的冠军，成了名闻乡里的少年围棋天才。

16岁那年，应昌期只身前往上海，成为上海统源银行的一名练习生。在那段艰苦的日子里，应昌期白天上班，晚上回到宿舍便开始潜心练习围棋。每逢周末休息，经常步行至虹口日本人所开的专业出售棋书的书店浏览，又常去日本人的棋院看棋。日本人下棋时安静肃穆的氛围以及精湛的棋技，使应昌期深感当时中国围棋的没落。此时的应昌期萌生了一个强烈的念头：我将来如果有钱，别的可以不干，但围棋改革的大事一定要做。

少年应昌期为了实现围棋复兴梦而开始行动。他写信给上海《新闻报》，建议举办新闻棋赛和开设围棋专栏。《新闻报》主编采纳了他的建议，并很快在报上开辟围棋专栏，一时成为上海滩一道独特的

风景。当然，关于围棋，他想做的还有很多很多，只是对于一个小小的银行练习生来说，实在是心有余而力不足。所以，在他的心中，萌生了一个更大的理想：什么时候有了钱，一定要把中华国粹——围棋，推广到全世界去！

及至中年后，应昌期事业成功，家产渐丰，而他并没有忘记自己年少时许下的诺言。他在自述中写道：“我不要名，也不要利，在我的能力范围内，做有益于发展围棋的每一件事，这是我的梦，我的一生没有虚度。”于是，为了实现这个梦，他开始倾尽全力发展祖国的围棋事业，为振兴中国围棋而不懈努力。

当然，在应昌期所做的一切中，最值得称道的，当属已连续举办八届的“应氏杯”世界职业围棋锦标赛了。1988年，第一届“应氏杯”大赛在北京正式开幕，冠军奖金高达40万美元，是迄今为止所有围棋赛中的最高奖金额，比赛

每四年举行一次。应昌期在创办“应氏杯”的时候，曾毫不掩饰地表示，办这个比赛就是为了让中国棋手能拿一个世界冠军。可惜的是，在他有生之年，未曾见到这一幕。直到2005年3月6日，中国棋手常昊以3:1击败韩国棋手崔哲瀚，夺得“应氏杯”的冠军，这才算是了却了先生生前最大的遗憾。

应昌期对围棋事业的另一重大贡献是发明了“计点制”围棋规则。自1973年至1996年，足足23年，应昌期潜心钻研，撰写围棋规则，倾注毕生心血于《应氏棋规》一书中。应氏棋规精妙绝伦，内容丰富，可用四字歌诀概括：手分虚实，气尽提取，变穷打劫，子空皆地，除穷任择，气定死活，劫分争搅，填满计点。

“计点制填满法”达到了“绝无判例”“几无和棋”的目标，是迄今为止最合理、最完备、最符合时代需求的围棋规则。

应昌期曾说：“世上有钱的老板多的是，但像我这样一生缘结围棋，发明计点制规则，举办棋赛，在全世界大力推广围棋的，找不出第二人。”的确，应先生对围棋事业发展贡献卓著，正可谓是“世界棋坛无可取代的祭酒”。

台湾的纺织业。应昌期又首创租厂联营的方式组建了益华纺织工业公司，不仅让三家濒临倒闭的企业得到了生命的延伸，还意外地获得了地价暴涨的利益，可见其卓越的经营才干。经应昌期“点石成金”的企业还有益华沙拉油、国泰化工公司、国际票券公司等。

应昌期具有宁波人鲜明的开拓冒险精神，他还将目光瞄向了海外市场。1973年，利华澳洲公司成立，后又收购一家澳洲的老牌公司，成立“吉期”公司，从此业务蒸蒸日上。

开拓澳洲市场的成功使应昌期勇气大增，之后他将目标锁定在了美洲。1983年，生产高科技产品的“印科公司”成立，主要由其子明皓主事，公司在美取得的成功，成为应昌期一生中最得意的一笔。

动工，至1999年初投产。

最难能可贵的是，应昌期还再三叮嘱子女，在家乡办实业的盈利，绝不带走，要全部用于当地办实事。“我在宁波开厂不是为了赚钱，完全是为了家乡做点事情。凡是在宁波赚的钞票，我一分也不会汇出去，将继续用于发展生产，建设宁波。”

1997年8月27日，应昌期先生离开了人世。据其子应明皓回忆，应昌期生前留给亲人的最后一句话是“中国一定会富强，两岸一定会统一……”。在生命的最后一刻，先生仍记挂着祖国的发展和统一，仍放不下对家乡的深深眷念。



应昌期为中城小学落成剪彩

“应先生让宁波的围棋氛围热了起来”

本报记者 姬联锋

范玖林是宁波市围棋协会副秘书长，20多年前，在云南工作的他与应昌期先生相识，从此彻底改变了他的人生轨迹。

范玖林原本是云南某公司分管围棋器材厂的厂长。那一年，应昌期在贵州参加完一项活动后到云南旅游，由范玖林负责接待。

当地有关部门的人员希望应昌期能在云南投资，以扶持云南民族文化产业的发展。但应昌期想的是发扬光大他的围棋事业，他想把范玖林挖到宁波，让范玖林在宁波帮他开办一个生产应氏围棋器材的工厂。

“应昌期制定了应氏围棋规则，而这一规则需要有专门的器材配合，必须建厂生产，他认为我是最合适的人选。我们谈得很投机。”最终，范玖林被应昌期的热情和诚意所打动，放下云南的事业，来到宁波创办了应氏围棋器材厂，同时在中城小学担任围棋老师。

范玖林告诉记者，应昌期创办的“应氏杯”世界职业围棋锦标赛每四年举办一届，冠军奖金为40万美元，迄今已经举办了七届，被誉为“围棋比赛中的奥林匹克赛”。

应昌期还创办了世界青少年围棋锦标赛、世界大学生围棋锦标赛等，还在台湾和上海分别创建了围棋基金会，基金会投资所得，全部用于发展围棋事业。而他的儿子应明皓也表态过，要完成父亲的遗愿，发扬光大他的围棋事业。

回忆起应昌期先生，范玖林很感慨，他被应昌期对围棋的执着深深打动。“很崇拜他，算得上是一位伟人。”范玖林说，“大家都称应先生是‘围棋界的诺贝尔’，他倾力推广围棋，境界很高。他认为围棋是中国人民发明的一项很高雅的运动，每个人都有责任、有义务去推广。”

忻志华也是宁波市围棋协会副秘书长，他清楚地记得，1989年那个春天，第一届“应氏杯”世界职业围棋锦标赛决赛在宁波举办时的盛况。

忻志华回忆说，宁波本来只有一个棋类协会，为了承办“应氏杯”，才于1988年成立了宁波市围棋协会。作为业余五段棋手和宁波市围棋协会委员，忻志华在这项比赛中负责传递棋谱。

“应氏杯”决赛共有五局，前两局在杭州举行，韩国九段曹薰铉与中国九段聂卫平1:1战平。第三局在宁波剧院举行，现

场进行大盘讲解，座无虚席，宁波电视台还进行了录播。”对于那场比赛，忻志华记忆深刻，“当时的中国围棋协会主席陈祖德和围棋界泰斗吴清源都来了。我负责为他们所在的实验室传递棋谱。”

在宁波的这一局比赛以聂卫平获胜告终，但随后在新加坡举行的两局比赛中，聂卫平由于种种原因发挥失常，首届“应氏杯”冠军被曹薰铉收入囊中。这让忻志华和当时的很多中国棋手扼腕叹息。

忻志华认为，聂卫平和曹薰铉的这场比赛对围棋在宁波的发展影响很大，起到了关键性的推动作用。而这只是一个开始。1991年8月，由应昌期围棋基金会主办的第八届世界青少年围棋锦标赛在宁波举办；1992年，首届浙江省应氏计点制育苗杯围棋邀请赛在江北慈城镇中城小学举办。

中城小学承办多年后，这项比赛开始在全省各地举办，成为省内非常重要的一项少儿围棋赛事。

“那时候围棋没有现在这么普及，少儿围棋比赛很少，这项比赛很有名，影响力很大。宁波的专业棋手黄晨小时候就参加过这个比赛。”忻志华说，“以前围棋不太普及，通过举办一系列的比赛，应先生让宁波的围棋氛围热了起来。”

黄晨毕业于应昌期捐资重建的中城小学，宁波的另一位职业棋手汪雨博也毕业于这所围棋特色学校。据悉，这所学校从重建之初就配备了专业的围棋老师，对喜欢围棋的少儿进行围棋的启蒙教学。

近年来，宁波的围棋段位赛参赛规模越来越大，各种类型的围棋比赛越来越多，宁波围棋选手在各类比赛中捷报频传：宁波籍职业棋手周贺玺在全国围棋锦标赛上获得个人冠军；市围棋代表队在金华举行的第二届浙江省体育大会围棋赛中获得青少年组总团体、少儿组总团体、青少年女子组、青少年男子组四个第一名，被评为优秀运动队，受到市政府嘉奖；在第五届陈毅杯中国业余围棋公开赛上，宁波棋手曹汝旭一举夺冠；在目前浙江省内水平最高、奖金最高的浙江省业余围棋联赛中，宁波队在前两届比赛中包揽冠军，今年的第三届比赛他们有望继续称霸。

正是在应昌期先生的大力推动下，宁波的围棋事业得到了快速的发展。

(本版资料照片由宁波帮博物馆提供)

造福桑梓 泽被后世

应昌期没想到，在熬过近半个世纪的乡愁后，还有机会再次回到日思夜想的故乡，还能再次看到小时嬉戏玩耍的“桂花厅”。只是，此时的他已是两鬓斑白，而老家也变了模样，已不是那“小桥流水，蛮幽静的地方”。

1988年9月，应昌期在外奔波42年后，终于再次踏上故土，回到家乡慈城，此时的他百感交集，“泪眼相望，竟无语凝噎”。而乡土乡音又一次唤起了他的爱乡恋乡情，更坚定了他回馈桑梓的决心。

在参观中城小学时，应昌期看到母校校舍破旧不堪，心中十分不忍，当即决定捐资140万元重建母校。在新学校建成后，应昌期又萌生了在家乡实施教育“一条龙”的想法，于是他又捐资450万元人民币，在中城小学旁建造了一座“倡基幼儿园”，“倡基”即“倡棋”，意在倡导兴盛围棋。

应昌期又为其曾经就读的慈湖中学慷慨捐资1550万元人民币，用于全面重建母校。新校建成后，应昌期又以慈湖中学校友会顾问的名义，发动港台等地的校友捐赠了电脑、激光打印机和实验室设备等。

1997年3月，已身患重病的应昌期仍惦念家乡的建设，决

定再捐资150万美元重建保黎医院。在生命的最后阶段，应先生仍时时关注重建医院的相关事项，千叮咛万嘱咐一定要用最佳方案。他这颗造福桑梓的赤子之心将永远与家乡人民的心一起跳动。

应昌期还积极参与家乡宁波的经济建设，投资创建了现代建筑材料有限公司，1992年5月成立筹备处，到1993年9月即投产，速度之快令人咋舌。至1997年8月，

现代公司已合计引进世界一流的整体生产线5条，总投资4000万美元，年产量900万平方米，成为苏浙两省最大的瓷砖企业。

应昌期在宁波的另一项大的投资项目是“利华（宁波）羊毛工业有限公司”，1992年10月破土动工，1994年3月正式投产，总投资5000万美元。1996年8月，病中的应昌期又决定上利华二期项目，投资2500万美元。扩建工程自1996年年底

动工，至1999年初投产。

最难能可贵的是，应昌期还再三叮嘱子女，在家乡办实业的盈利，绝不带走，要全部用于当地办实事。“我在宁波开厂不是为了赚钱，完全是为了家乡做点事情。凡是在宁波赚的钞票，我一分也不会汇出去，将继续用于发展生产，建设宁波。”

1997年8月27日，应昌期先生离开了人世。据其子应明皓回忆，应昌期生前留给亲人的最后一句话是“中国一定会富强，两岸一定会统一……”。在生命的最后一刻，先生仍记挂着祖国的发展和统一，仍放不下对家乡的深深眷念。

“围棋人生——应昌期诞辰100周年特别展”现场

(丁悠初 摄)